

ný azyl je kavárna jednou z nejpřipitějších vídeňských institucí a jedním z nejcharakterističtějších prostředí staré střední Evropy. Jako by v sobě uzavírala pomalý, rafinovaný a trochu netečný rytmus její kultury, uhlazený životní styl a především poklidný a usměrňující smysl pro míru. Kavárna je ideálním rámcem srdečného, a přitom rezervovaného *madu vivendi*, místem systematických a s láskou pěstovaných denních návyků, kde se navazují přátelské a distancované vztahy. „Café Central se nachází na vídeňském stupni šířky, poblíž rovnoběžky osamění. Jejimi hosty jsou většinou lidé, jejichž misantropie je stejně intenzivní jako jejich potřeba družnosti, lidé, kteří chtějí být sami, ale potřebují k tomu společnost.“⁵⁷

⁵⁶ Je to štváný výsměch rakouské indolence: autor si představuje, že ho „Frankfurter Zeitung“ právě požádaly o esej na téma rakouské duše; nejprve reaguje tím, že žádá malicherná upřesnění, pak se snaží úkol odmítnout; nakonec jej přehrává na jiné rakouské spisovatelce, a ti se rovněž snaží vykroutit, pokud možno formou toho nejdvořilejšího a nejušlepnějšího dopisu; takže „rakouská duše“ je nakonec vykeslena touto uhlazenou a uctívající výměnou dopisů. (Nyní in: *Kaffehaus. Literarische Spezialitäten und amourose Gusto-Stückeln aus Wien*, výběr a závěrečná poznámka L. Plakob, München 1959, s. 28-30). Nejlepší je možná výrok jednoho z oslovených, Sassmanna: „Über Österreich zu schreiben ist schwer. Was wird das Ausland dazu sagen?“ [Pšát o Rakousku je těžké. Co tomu řekne cizina?] (s. 31).

⁵⁷ ALFRED POLGAR, *Theorie des „Café Central“*, nyní in: *Kaffehaus*, cit. d., s. 6-7. Od Polgara, jednoho z nejduchaplnějších spisovatelů tohoto druhu, pochází tento kavárenský aforismus: „Seit zehn Jahren sitzen die zwei, jeden Tag stundenlang, ganz allein im Kaffehaus.“

Kavárna se tak stává symbolem poklidného a účtyhodného života, jehož intimitu neruší žádná dotěrnost či zbrkllost, symbolem humanity včerejšího světa, již vyznačovala rozvázná distingovanost. A možná právě toto bleďá oním tónem středoevropského mýtu, jenž bude znít nejdéle: oslava dlouhých klasických hodin za pohodlnými stolkami, během nichž se čtou noviny a navazují se nevzrušené lidské vztahy. Zde se rodí chvála půvabných kelnerek a rafinovaného stylu číšníků – diskrétních a panský zdvořilých, jako by to byli velkovévodové –, básní psaných tužkou na desku stolu a nečekaných milostných příležitostí, bizarních a výstředních štamgastů či onoho dvorního rady ve výslužbě, který každý den čte ve stejné hodině ve stejném kresle stará čísla jednoho časopisu. Ať už nás trápí cokoli, citové zklamání nebo dlouhy, roztrhané boty nebo myšlenky na sebevraždu, heslo zní: „Ins Kaffehaus!“⁵⁸

Na druhé straně se tento líný azyl občas stává bohatým literárním tématem, pozoruhodnou příležitostí k básnické inspiraci, čímž je znovu podán důkaz zvláštní schopnosti mýtu 19. století oživat autentickým lidským obsahem. Pod nicotnými črtami lokálních barev těchto kreslířů vídeňských hodin občas zaznamenáváme delikátní nostalgii, pokorný a často rozčarovaný sen o jiném, šťastném životě.⁵⁹

Takto se uprostřed bonmotů rodí i poezie. Na stolcích Café Central vznikají lyrické prózy Petera Altenberga, nejduchaplnějšího a nejmelancholičtějšího z těchto básníků. Když je jeho havelok plný listků, na něž zaznamenává své nápady a pak je cpe nazdařbůh do kapes, posílá Altenberg tyto neuspokojené stránky nakladateli Fischerovi. Všechny jeho knihy se rodí takto a už jejich tituly ohlašují jejich veskrze osobní a rozmarný ráz: *Wie ich es sehe, Was der Tag mir zuträgt, Mein Lebensabend* (1896, 1901, 1919).⁶⁰ Jsou to malé věci, které neaspírují na poezii, jen na upřímnou bezprostřednost. „Nebotť jsou mé drobnosti básně?! Naprosto ne. Jsou

Das ist eine gute Ehe! Nein, das ist ein gutes Kaffehaus.“ [Už deset let vysedávají ti dva dennodenně celé hodiny úplně sami v kavárně. To je ale dobré manželství! Ne, to je dobrá kavárna.] (*Kaffehaus*, cit. d., s. 62.)

⁵⁸ SROU P. ALTENBERG, *Kaffehaus*, cit. d. [Česky: *Kavárna*, in: *Minutové romány*, přel. Jan Hanč, Praha, SNKLHU 1958, s. 109.]

⁵⁹ Tak FRITZ STÖBER-GUNTHER (1874-1924), popisující Vídeň a „Wiener-Alltag“ zejména v románech *Schwanzgeschne* (1909), *Der Schönheitspreis* (1912), *Rappelkoff* (1921, životopisný román o Raimundovi).

⁶⁰ Napsal řadu knih, vesměs ve stejném duchu. [České výběry: *Všeho druhů prózy*, Praha, F. Adámek 1906; *Amen*, přel. Karel Janský, Praha, Stopa 1910 (výbor ze svazků *Prodromus a Was der Tag mir zuträgt*); *Minutové romány*, cit. čes. vyd.; *Tem bláznův Altenberg*, přel. Vladimír Tomáš, Praha, Supraphon 1982; *Strihby života*, přel. Ivana Vítalová, Praha, Aurora 1997. Dále český výšlo: *Jak já to vidím*, přel. Beatrice Maňáková, Praha, J. Otto 1910; *Pohádky života*, přel. Innocenc Hošťátek, Praha, J. R. Vilímek b. r.]

to extrakty! Extrakty života.“⁶¹ Fragmentárnost a impresionismus vídeňské kultury mají v Altenbergovi svého nejradikálnějšího exponenta, v tom kníratém a náměstěném příteli dětí a prostitutek, rozčarovaném snílku o fatálních ženách a aforistovi nevyčerpatelných paradoxů. Je pěvcem zamilovaných dvojic a ženských kletev, smutných děvčátek z penzionátu a pudla jedné dámy. Jestliže rubem habsburského pyramidálního systému byl epidermický impresionismus, který rušil smysl pro poměry mezi věcmi, aby vzal zavděk jejich fragmentárností a izolovanými epifaniemi, pak je také Altenberg jedním z básníků vídeňského mýtu, jenž rozdává plnými rukama lotus zapomnění v individuální senzibilitě. Život, ježž tolik miluje, prchá před entuziasmem tohoto bizarního básníka, a on se omezuje na to, že jej pozoruje, že se na něj dívá: „Oči, oči, Rothschildovo bohatství lidstva!“⁶² Pro Altenberga je životní zkušenost sérií labilních, trýznivě unikavých zjevení, nepolapitelných štěstí, z nichž nakonec zbývá jen stín, jen vůně. Disregace skutečnosti – možná ten nejdůležitější aspekt rakouské krize – dospívá v Altenbergovi do svého paroxysmu, zároveň však nalezá i možné východisko. Jestliže milované ženy nejsou ničím ve srovnání s tím, jak se jeví básníkovu snu,⁶³ jestliže nikdy nepřetují lásku, jestliže tedy život neposkytuje prostor aktivní a dělné zkušenosti, Altenberg se utíká do půvabu okamžiku, do kouzla fragmentu.

Sen a možnost – a připomeňme si, jakou důležitost připisuje možnosti Musil, jenž jí charakterizuje veškerou nejistotu rakouského světa – tedy zastupují skutečnost: světle tmavá žena s malými nožkami nebo bleďá dívka s velkýma očima, zahlédnuté na ulici a ztracené v davu, se z paměti nevytrácejí, zatímco obraz milenky se zvolna rozplývá. „Být spolu je matná a mrtvá radost, živé štěstí je jen v mé nostalgii.“⁶⁴ A Ljuba se pouze dotkne špiček svých prstů a oblouk celého jednoho života ztrácí svou konkrétní dimenzi a soustřeďuje se do dvou lehoučkých krajních bodů: prvního plesu a smrti.⁶⁵

Altenberg tedy reaguje na úzké meze vlastní existence něžnou, dětinskou, neerotickou láskou k životu a popudlivým, perlivým humorem. V rámci impresionistického *Wellenschauung*, zcela vázaného na jeho pro-

⁶¹ *Selbstbiographie*, in: *Was der Tag mir zuträgt*, cit. in: P. ALTENBERG, *Reporter der Seele*, vyd. Gunther Martin, Graz-Wien 1960, s. 47. [Česky: *Vlastní životopis*, in: *Minutové romány*, cit. vyd., s. 204.]

⁶² Tamtéž, s. 49. [Česky: tamtéž, s. 206.]

⁶³ „Oh Frau, nicht was du bist, bist du! / Das bist du, was wir von dir träumen!“ [Ó ženo, nejsi tím, čím jsi! Jsi tím, co si o tobě vysníváme!] (*Nichts Neues*, in: P. ALTENBERG *Neues Alles*, Berlin 1911, s. 185.)

⁶⁴ *Schnuricht*, in: *Wie ich es sehe*, in: P. ALTENBERG, *Reporter der Seele*, cit. d., s. 29.

⁶⁵ *Kuine*, in: *Semmering 1918* (1913).

měnlivé nálady, dosahuje maxima lyrické svěžesti. Ve všech jeho střípcích se chvěje hluboká melancholie, deziluzivní a obsedantní potřeba lásky, jež má možná kořeny v absenci mateřského tepla, pocíťované ještě i v posledních letech: „Nic se nezměnilo. Jen moje matka už tu není,“⁶⁶ prohlásí, když si bude připomínat dětské procházky ve vonících zahradách. Kultura fragmentu rozkvétá v mezích neúplné zkušenosti rozkošnými momenty poezie, jako například na oněch dojemných stránkách, v nichž Altenberg vzpomíná na svou první lásku, lásku dvanáctiletého chlapce ke stejné staré Rosie Mischischek, na chvíle, kdy si spolu hráli na schovávanou a on, aby jí udělal radost, přecházel její skřýš a tvářil se, že jí nevidí.⁶⁷

Altenberg zemřel v roce 1919 v naprosté bídě. Dědictví po něm, jeho nonšalance a duchaplného půvabu, se ujal Alfred Polgar a spolu s dalšími, s Torbergem a Friedellem, pokračoval v tomto ironicky rozmarném stylu života a literatury. I v tomto případě vídeňský mýtus přejíže svou pravou a autentickou sezónu a svou funkci. Nacistická vichřice rozbije život těchto kaváren, „v nichž se uchovával včerejšek“⁶⁸ a gestapo zabuší na dveře jednoho z posledních duchů staré Vídne, Egona Friedella. Ale s Josefem Weinheberem prastarý *Gemüt* znovu ožije v rafinovanější a řidší ultramoderní lyrice.

Za této Altenbergovy éry není Hofmannsthalova poezie ničím jiným než snahou univerzalizovat fragment, překonat řádem vyčerpaný impresionismus jedné kultury.



Na dobové karikatuře přejaté z Humoristických listů z roku 1912 je Rakousko zobrazeno jako matka a Uhersko jako otec, kteří vychovávají své nevlastní děti. Matka drží za ucho Čecha, za jejími zády stojí Polák a na židli sedí Němec. Maďar zatím trestá Rumuna. V pozadí stojí spoutaný Slovák. (přepo. 1912)



Na dobové karikatuře přejaté z Humoristických listů z roku 1912 je Rakousko zobrazeno jako matka a Uhersko jako otec, kteří vychovávají své nevlastní děti. Matka drží za ucho Čecha, za jejími zády stojí Polák a na židli sedí Němec. Maďar zatím trestá Rumuna. V pozadí stojí spoutaný Slovák. Repro LN